

"PŘÍTEL LIDU"

VSTUPENKY do plesů i divadel
PROGRAMY různých řečí

Nejmoderněji
zařizená

TISKÁRNA

v okrese
Sallne.

všech velikostí
OBÁLKY různé jiné
TISKOPISY

WILBER, NEBRASKA.

STORZ BREWING COMPANY

OMAHA, NEB.

Pivo v lahvích:

Blue Ribbon

Elite Export

Viena Export

Family Export



Pivo v soudkách:

Export

Standard

Mnichovské

Hoffbrau

Nejmodernější pivovar na celém západě, opatřen všemi nejnovějšími pivovarnickými stroji. Artézská, 800 stop hluboká studně, hází půl milionů galonů vody denně. Voda tato jest čistá, prosta všech škodlivých mikrobu, proto jest pivo naše nejzdravějším pivem v Americe a co takové bylo vyznamenáno státním národohospodářským výborem zvláštním diplomem ze dne 10. září 1896 a pak zlatou medailí. Roční výroba 200.000 sudů.

Pivo naše čepuje se v následujících hostincích:

ŠAŠEK & PLAČEK, J. M. KORBEL, TVRZ & POSPÍŠIL

—Jediný český—

**importerský Velkoobchod
potravní**

F. J. JANKOVSKÉHO

číslo 1284 Broadway, Cleveland, O.

Má na skladě všechno importované zboží lahůdkářské, grocerní, české houby, špaň. šafrán, sýr, ryby nakládané a vůbec veškeré zboží grocerní a lahůdkářské, koupené z nejlepších pramenů, vždy čerstvé, nejlepší jakosti a v cenách nejlevnějších. Venkovním obchodníkům poskytují se zvláštní výhody. Dopíšte na **F. J. JANKOVSKÝ**

1284 Broadway, Cleveland, O.

Ze života ruských trestanců.

Vyňato z díla "Osm let na Sachalině" od J. P. Juvačeva.

Sachalin jest veliký ostrov podélný severně od Japonska, přiléhající k nejvýchodnějšímu břehu Sibíře. Ruská vláda na tento ostrov, vyznačující se drsným podnebím, posílá množství trestanců. Ivan Pavlovič Juvačev, ruský námořní důstojník, byl pro revoluční spiknutí odsouzen ku čtyřleté samovazbě na pevnosti a po odpykání tohoto trestu byl poslán na galeje na ostrov Sachalin, kdež ztrávil plných osm roků mezi několika násobnými vrahy, zloději a žháři. Zkušenosti jeho v samovazbě a na ostrově trestníků jsou předmětem tohoto spisu, z něhož vyjímáme tři kapitoly a jenž celý vychází s množstvím ilustraací nákladem E. Beauforta v překladě Jana Wagnera.

V Tymovském okruhu všechna odvětví žalářního hospodářství jsou předmětem galejních prací. Žalář má své rozsáhlé luhy, pole a sady, na nichž od jara do podzimu pracuje značná část dělníků. Všichni ostatní dělníci (vyjma mistrů) posílají se na stavbu silnic, t. j. dělají průseky v tajze, ryjí příkopy, kladou na vlhkých místech břevna a upevňují silnici drnem, chrástím a kamením. Když nastane zima, všichni nezaměstnaní lidé bývají honěni do lesa pro dříví.

Počínající kolonisace okruhu vyvolala množství budov a proto každé zimy první starostí administrace bylo připravit hojně stavebního materialu. Ku stavbě dřevěných domů užívalo se pouze dvou druhů stromů: listnatých k dolejší části a lehké jedle na krov a střechu.

U veškerého obyvatelstva, trestníků i osadníků, je chůze do tajgy pro klády nebo dříví skoro každodenním zaměstnáním po celou zimu. Chtěl jsem blíže seznámit se s tímto hlavním zimním zaměstnáním i následoval jsem tudíž trestníky do místa, kde se kácel les.

Již před svítáním o 3. neb 4. hodině ranní oddělení trestníků postavilo se v žalářním dvoře, by čekalo dalších rozkazů. Mráz 30 stupňů. Bílá pára, jako z komínů parníku, valí se každému z úst a nozder. V krátkých podpásaných polokožších promrzlí trestníci přešlapují z nohy na nohu. Jen někteří z nich mají vysoké boty a beranice ušité ze starých kožichů; většina z nich má erární pohodlné boty ze žluté kůže, vycpané slámou, a šedé soukené čapky s ušima. V rukou nebo přes rameno mají přehozený provaz k tahání kmene. Někteří mají za pasem sekeru, jiní pak nesou čajník nebo kotlík.

Nejstarší dozorce s lucernou v ruce zároveň se žalářním písařem rozdělil rychle všechny trestníky na čtyři po třech, čtyřech, pěti i více mužích, dle rozměrů stromů. Když bylo všechno hotovo, všichni najednou zaměřili na tymovskou silnici s hlukem, křikem a skoro tryskem, jelikož prostdli v žalářním dvoře. Zástup, minuv erární budovy a kostel, zahnul na levo po děrbinské silnici. Ve vzduchu jest ticho. Z některých chatrčí vystupuje hustý bělavý kouř, nevystupuje však jako sloup vzhůru, ale tiše jako mlha usazuje se dole na zemi. Dle sibiřské pranostiky to znamená, že venku silně mrzne.

Každým rokem les ustupuje vždy dále a dále od rykovské silnice. Poslední požáry vzdálily ho najednou o několik verst. Nyní byli jsme nuceni jít šest verst po silnici a čtyři tajgou. Za hodinu všichni trestníci zahnu do lesa a roztáhli se v dlouhé čáře směrem k horám.

Tato horlivost působí na mne příjemně. Necítím ani únavy, ani zimy. Pološero před rozedněním válo jakýnsi klidem na duši, kdežto mrazivý vzduch povzbuzoval všechny mé údy, které nebyly obtíženy žádným břemenem.

Brzy přiblíží jsme se k nejbližším pahorkům. V dálce černé ohořelé kmény smutně vystupovaly na bělavém pozadí sněhové-